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Raport de activitate al Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”

pentru perioada 1 ianuarie – 31 decembrie 2016

Prezentul raport de activitate a fost elaborat pentru evaluarea anuală a managementului de către Consiliul Local Făgăraș, denumit în continuare autoritatea, pentru Muzeul Țării Făgărașului ,,Valer Literat”, aflat în subordinea sa, în conformitate cu prevederile Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 189/2008 privind managementul instituţiilor publice de cultură, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 269/2009, cu modificările şi completările ulterioare, denumită în continuare ordonanţa de urgenţă, precum şi cu cele ale regulamentului de evaluare.

Analiza şi notarea raportului de activitate şi a interviului se fac în baza următoarelor criterii de evaluare:

1. evoluţia instituţiei în raport cu mediul în care îşi desfăşoară activitatea şi în raport cu sistemul instituţional existent;

2. îmbunătăţirea activităţii instituţiei;

3. organizarea/sistemul organizaţional al instituţiei;

4. situaţia economico-financiară a instituţiei,

5. strategia, programele şi implementarea planului de acţiune pentru îndeplinirea misiunii specifice instituţiei, conform sarcinilor formulate de autoritate;

6. evoluţia economico-financiară a instituţiei, pentru următoarea perioadă de management, cu menţionarea resurselor financiare necesare de alocat de către autoritate.

În conformitate cu prevederile contractului de management, datele şi informaţiile din prezentul raport sunt aferente perioadei: 1 ianuarie - 31 decembrie 2016, reprezentând a doua evaluare.

Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” funcţionează în baza legii 311/2003 a muzeelor şi colecţiilor publice, republicată cu modificările şi completările ulterioare, fiind clasificat, din 2004 de către Ministerul Culturii, ca un muzeu de importanţă judeţeană. Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” funcţionează în directa subordonare a Consiliului Local Făgăraş, iar finanţarea sa se realizează din venituri proprii şi subvenţie de la bugetul local.

Conform legislaţiei în vigoare şi a Regulamentului de Organizare şi Funcţionare, aprobat prin Hotărâre de Consiliul Local în anul 2015, muzeul este o instituţie publică de cultură şi cercetare ştiinţifică, aflată în serviciul comunităţii, care colecţionează, conservă, cercetează, restaurează şi comunică, în scopul cunoaşterii, educării şi recreerării, mărturii materiale şi spirituale ale existenţei şi evoluţiei comunităţii umane, precum şi ale mediului înconjurător, iar misiunea instituţiei se adresează atât publicului român şi străin, cât şi specialiştilor. 


Structura organizatorică a muzeului este concepută astfel încât să faciliteze desfăşurarea activităţilor specifice instituţiei muzeale în armonie cu cele de punere în valoare a cetăţii Făgăraş în care îşi desfăşoară activitatea.

            În perioada evaluată, 1 ianuarie – 31 decembrie 2016, Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”, a desfăşurat, în cadrul programelor şi proiectelor sale, o paletă de acţiuni şi activităţi specifice pentru implementarea proiectului de management, proiect care a căutat să diversifice oferta culturală, astfel încât să crească interesul publicului vizitator, beneficiarul acestor acţiuni. Strategia managementului Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” este structurată pornind de la obiective generale şi specifice şi se materializează în programe culturale, proprii sau în colaborare şi/sau parteneriat cu alte instituţii. 

În spaţiul muzeografic regional, Muzeul Ţării Făgăraşului „Valer Literat” prezintă o anumită specificitate, îmbinând funcţiile specifice ale unei instituţii muzeale cu frumuseţea, eleganţa şi măreţia unui monument istoric unic în sud-estul european, în care îşi desfăşoară activitatea.

Peste 7 veacuri de istorie neîntreruptă a zonei, artă, semnificaţii istorice, artistice sau spirituale recuperate pentru memoria colectivă a prezentului, şi mai ales, a viitorului, au fost şi sunt valorizate prin proiecte culturale, care au poziţionat Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” într-un reper major în peisajul cultural din sudul Transilvaniei. 

Astfel, Muzeul Țării Făgărașului ,,Valer Literat” a devenit o prezență vie, activă în contextul cultural făgărășean, colaborând cu instituții şi organizații culturale, începând de la învățământul primar, gimnazial şi universitar, muzee, asociații, fundații şi alte societăți cu caracter economic şi social, programele Muzeului adresându-se aceleiași comunități, fie prin realizarea de proiecte comune, fie prin încheierea de parteneriate sau colaborări ce au ca scop implicarea instituției în viața socio-culturală a comunității.

A) Evoluţia instituţiei în raport cu mediul în care îşi desfăşoară activitatea 

1. colaborarea cu instituţii, organizaţii, grupuri informale care se adresează aceleiaşicomunităţi:

Peisajul cultural local şi regional îi oferă Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” multiple oportunităţi de cooperare şi parteneriat în îndeplinirea funcţiilor sale principale: gestionare şi creştere a patrimoniului cultural, cercetare ştiinţifică, promovarea valorilor culturale consacrate şi a celor contemporane, valorizare, informare, educaţie, recreere.

Viaţa culturală a oraşului nostru este susţinută, pe lângă muzeu, de câteva instituţii culturale, cu care muzeul a cultivat şi va cultiva relaţii şi parteneriate atât în proiectele trecute cât şi în proiectele care vor fi derulate în viitor. 


Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” a căutat să-şi sporească gradul de vizibilitate prin implicarea activă în evenimente culturale organizate local sau regional, fie sub forma colaborării temporare/permanente cu diferite instituţii sau organizaţii pentru derularea unor proiecte culturale, fie sub forma unor expoziţii temporare bine dimensionate ce s-au bucurat de atenţia comunităţii locale. 


 La nivel naţional şi regional, în perioada evaluată, Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Lterat” a colaborat punctual cu muzee bine poziţionate din ţară - Muzeul Naţional de Istorie a României Bucureşti, Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei Cluj Napoca, Muzeul Naţional Brukenthal Sibiu, Muzeul Naţional Peleş, Muzeul de Artă Braşov - pentru realizarea unor expoziţii temporare care s-au adresat comunităţii noastre în vederea atragerii unor noi categorii de public. 

La nivel local, colaborarea muzeului cu instituţii sau organizaţii din oraşul nostru s-a realizat în special prin sprijinul de specialitate şi logistic pe care muzeul nostru l-a acordat în derularea unor acţiuni ale acestora, urmărind, în special, să cultive relaţii şi parteneriate în proiectele care au fost şi vor fi derulate în viitor. În perioada evaluată, Muzeul a desfăşurat, în colaborare cu Casa Municipală de Cultură şi Municipiul Făgăraş, proiecte şi activităţi care s-au adresat atât publicului adult cât şi publicului de vârstă şcolară. 
Există, în oraşul nostru, câteva asociaţii şi fundaţii, care au înscris, în statutul lor, organizarea de activităţi culturale, cele mai vizibile fiind Fundaţia Culturală „Negru Vodă”, Fundaţia Comunitară Ţara Făgăraşului, cu care muzeul are parteneriate de colaborare şi cu care a desfăşurat, în perioada evaluată, câteva proiecte importante. 

Toate programele şi proiectele culturale ale muzeului au fost subsumate scopului principal - desfăşurarea unui act cultural de calitate.

2. analiza SWOT (analiza mediului intern şi extern, puncte tari, puncte slabe, oportunităţi, ameninţări:

Formularea strategiei adecvate pentru atingerea şi realizarea obiectivelor Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” trebuie să se bazeze pe un proces de analiză, de evaluare a punctelor forte şi slabe, vulnerabile ale muzeului, ca şi pe oportunităţile şi ameninţările mediului său extern. Muzeul beneficiază de un spaţiu arhitectural unic, cetatea, de o expoziţie permanentă şi spaţii pentru realizarea de expoziţii temporare, un colectiv de specialişti bine pregătit, spaţii generoase pentru organizarea de activităţi metamuzeale.


Puncte tari
- valoarea inestimabilă a Cetăţii Făgăraşului, în care este situat muzeul; 

- amplasarea Cetăţii pe principalul drum naţional al ţării, care face legătura între sudul şi centrul Transilvaniei, dar şi cu Europa centrală şi de vest; 

- calitatea profesională a personalului; 

- circuite expoziţionale bine organizate (circuit expoziţional în castel şi circuit de vizitare exterior cetatea bastionară cu texte expoziţionale în limba română şi patru limbi străine); 

-  administrarea unor colecţii muzeale importante şi interesante, cu un număr mare de piese; 

- credibilitatea de care se bucură instituţia muzeală în acest moment, credibilitate dată de calitatea profesională a personalului, de proiecte expoziţionale interesante, de sesiunea anuală de comunicări şi de un plan editorial bine gândit; 

- colaborări cu instituţii de cultură de nivel regional sau naţional pentru realizarea de proiecte culturale interesante; 

- situarea oraşului într-unul dintre judeţele cu cel mai mare potenţial turistic; 

- potenţialul patrimonial valoros al zonei; 

- reţeaua de turism ecumenic; 

- existenţa unor puternice tradiţii populare;

- existenţa unor instituţii culturale  şi premisele colaborării cu acestea.

Puncte slabe
- lipsa unor analize care să ofere informaţii pertinente despre profilul consumatorului actului cultural; 

- lipsa unei imagini puternice a Cetăţii Făgăraşului, muzeului şi a oraşului; 

- lipsa personalului calificat în domeniul marketingului cultural; 

- lipsa unui personal specializat în realizarea de proiecte europene; 

- lipsa unei analize, la nivel regional, a unei analize privind potenţialul turistic zonal.

Oportunităţi

- integrarea României în Uniunea Europeană a însemnat, printre altele, şi integrarea ţării - implicit a oraşului nostru -  într-un circuit turistic internaţional; 

- organizarea şi promovarea unor acţiuni realizate în colaborarea cu Municipiul Făgăraş – Zilele Cetăţii, din luna august a fiecărui an; 

- participarea la târgurile de turism ale României (de primăvară şi toamnă) şi a târgului european al castelelor (2015,2016); 

- dezvoltarea şi actualizare site-ului muzeului; 

- diseminarea rezultatelor cercetărilor muzeului prin studii, articole; 

- oferirea unui cadru optim pentru derularea unor activităţi, altele decât cele muzeale, desfăşurate în parteneriate cu diverse instituţii, şcoli, ONG-uri sau comunităţi locale; 

- creşterea interesului pentru valorile culturale locale şi naţionale; 

- creşterea interesului turistic pentru Ţara Făgăraşului.

Ameninţări
- situaţia economică generală care duce la tendinţa reducerii sumelor alocate vizitării muzeelor;

- rata mare a transferului de populaţie din Făgăraş şi deplasarea la muncă în ţări ale Uniunii Europene; 

- menţinerea unui nivel de salarizare scăzut a personalului de muzeu, mai ales a personalului tânăr; 

- legislaţie confuză şi în permanentă schimbare; 

- apariţia unor noi forme de petrecere a timpului liber care ar putea determina scăderea interesului pentru actul cultural.


Plecând de la această analiză şi de la situaţia actuală a Muzeului Ţării Făgăraşului, pot fi formulate direcţii de acţiune, cu menţiunea că orice strategie managerială trebuie să dezvolte punctele forte, să corecteze punctele slabe, să exploateze oportunităţile şi să ocolească ameninţările. Pentru toate acestea este necesară utilizarea judicioasă a resurselor şi mijloacelor (financiare şi materiale), a efortului profesional calificat, astfel încât obiectivele propuse să fie realizate cu succes.


3. evoluţia imaginii existente şi măsuri luate pentru îmbunătăţirea acesteia

  Aflat în serviciul comunităţii şi finanţat de către aceasta, este important ca instituţia muzeală să fie cunoscută de comunitatea beneficiară, care este întreaga zonă a Ţării Făgăraşului. Muzeul ajunge o prezenţă în memoria locuitorilor zonei numai printr-o bună cunoaştere a acestuia, cunoaştere ce se realizează printr-o comunicare şi informare permanentă. A-l menţine activ în această memorie, a-i susţine prezenţa, este un demers continuu şi susţinut. 

Modul cum a perceput şi percepe publicul muzeul constituie un obiectiv important al  managementului actual al muzeului. Realizarea cu succes a programelor şi proiectelor culturale asumate prin proiectul de management a depins de modul în care publicul a perceput desfăşurarea acestora, percepţie condiţionată de imaginea pe care muzeul a reuşit să o transmită. Iar la construirea aceastei imagini, pe lângă proiectele culturale, esenţial a fost şi este comportamentul şi profesionalismul personalului faţă de vizitatori, modul discret, dar convingător în care intervine în relaţia cu turiştii sau participanţii la evenimentele culturale organizate de muzeu. Ca un corolar a celor precizate mai sus, în iunie 2015, instituţia noastră a primit, din partea celui mai mare site de turism Tripadsivor (ca număr de utilizatori este al doilea după Facebook) Certificat de excelenţă în turism, acest certificat fiind acordat în urma recenziilor turiştilor care ne-au vizitat. Este un feed-back necesar din partea vizitatorilor care dă încredere şi încurajează, fiind o dovadă că toate eforturile (înţelegând aici atât cele expoziţionale, de promovare, cât şi cele ale municipalităţii şi întregului personal al muzeului) de a impune cetatea şi muzeul ca un loc al recreerii, al educării au dat rezultate într-un timp scurt.

Principalele căi de transmitere a imaginii muzeului au fost activităţile şi proiectele culturale,  propriile acţiuni de publicitate, de promovare şi apariţiile în mass-media.

Una dintre cele mai sigure metode de îmbunătăţire a politicii de promovare a muzeului, pe lângă perfecţionarea activităţilor specifice, este acordarea anumitor facilităţi, aceste fiind cele care, într-o anume măsură, determină gradul de satisfacere a vizitatorilor. Eliminarea unor taxe - de filmare, de fotografiere - au contribuit la o mai bună promovare în rândul turiştilor, care postând imagini cu vizita lor la muzeu pe diferite reţele de socializare, au făcut un serviciu de promovare important instituţiei noastre. Evenimentul ,,Noaptea Muzeelor” din luna mai, când accesul vizitatorilor este gratuit, ilustrează cel mai bine creşterea interesului acestora pentru muzeu. Dacă în 2015, numărul vizitatorilor a fost de aproape 700, în 2016 numărul a depăşit 2.100 (muzeul fiind deschis de la ora 17.00 la ora 24.00).

Pentru cunoaşterea rolului şi locului cetăţii Făgăraş şi a realizărilor muzeului de către comunitatea locală, în anul 2016 s-a derulat proiectul ,,Păstrarea şi receptarea istoriei locale”, secţiunea ,,Să ne cunoaştem cetatea!” ce a permis acestei comunităţi (adulţi sau elevi, studenţi, seniori) accesul gratuit în muzeul două zile pe săptămână, la anumite ore, a unui număr limitat de vizitatori. Proiectul, aprobat de Consiliul Local la începutul anului 2016, a generat interes din partea făgărăşenilor, dar nu la dimensiunea pe care muzeul o aştepta.

Activităţile culturale ale instituţiei, desfăşurate în perioada evaluată în beneficiul comunităţii, au fost comunicate eficient şi în mod periodic atât în mass-media (locală şi naţională) cât şi online (site-ul şi pagina de Facebook a muzeului), respectiv continuu, atât cu scopul transmiterii informaţiilor aferente, cât şi în scop promoţional, politică pe care o vom menţine şi în perioada următoare.

Pentru atragerea de noi categorii de vizitatori, în speciali tinerii, muzeul împreună cu Universitatea Transilvania Braşov, Departamentul Automatică şi Tehnologia Informaţiei dezvoltă un proiect ,,Spre viitor prin prezent cu grijă spre trecut” care are ca scop crearea unei aplicaţii de tip ,,self-contained” pentru dispozitive mobile pentru a ghida şi informa utilizatorii, program de care va beneficia muzeul.  

Există, la nivelul instituţiei, o preocupare constantă pentru îmbunătăţirea continuă imaginii existente, în acest sens fiind identificate modalităţi de optimizare a acestei imagini:

- realizarea de articole despre rolul şi importanţa cetăţii Făgăraş în care muzeul îşi desfăşoară activitatea, monument care în anul 2014 a fost clasat de către Hopper, un site  destinat călătoriilor şi preluat de revista Huffington Post, pe locul al doilea, într-un top al celor mai frumoase 10 castele din lume;

 - transmiterea corectă şi eficientă a informaţiilor legate de întreaga activitate a instituţiei; 

 - prezentarea în mass-media a fiecărei manifestări – articole descriptive, însoţite de imagini elocvente şi de copie după afiş;

- punerea în evidenţă a valorilor istorice, etnografice sau de artă pe care Muzeul Ţării Făgăraşului le deţine, prin expoziţii temporare, organizate de instituţie sau în colaborare;

- întocmirea planului editorial anual care să contribuie la o cât mai bună diseminare a rezultatelor cercetării ştiinţifice ale specialiştilor; 

- actualizarea în permanenţă a site-ul muzeului, pentru creşterea vizibilităţii muzeului atât pe plan naţional, cât şi internaţional;

- îmbunătăţirea performanţelor profesionale ale specialiştilor muzeului făgărăşean, accentuându-se capacitatea lor de a propune şi realiza proiecte culturale, pentru angrenarea acestora în proiecte culturale;

- utilizarea consecventă a postărilor pe reţelele de socializare, în special pe Facebook, pentru informarea eficientă şi imediată a publicului şi lipsită de costuri;

- elaborarea unor programe/proiecte culturale cu instituţii similare din ţară în vederea valorificării patrimoniului deţinut de muzeul nostru şi a istoriei zonei Făgăraşului şi a Transilvaniei;

- parteneriate cu unităţile şcolare din Făgăraş şi din întreaga zonă (important ar fi ca muzeul să aibă o persoană de contact, pentru o cât mai bună comunicare);

- stabilirea unor parteneriate cu mass-media locală, în vederea promovării muzeului, a celor mai reprezentative valori ale patrimoniului, a evenimentelor, proiectelor organizate de muzeu;

- elaborarea de programe educative destinate atât publicului şcolar, cât şi adult, şi care să răspundă unor opţiuni şi cerinţe dintre cele mai diverse (arte plastice, de natură muzicală, din ciclul de conferinţe, lectorate pentru elevi şi studenţi);

- organizarea de evenimente (concerte, conferinţe) atât la sediul muzeului, cât şi în afara acestuia;

- îmbunătăţirea ofertei culturale prin produse culturale de calitate care se vând la magazinul de suveniruri.

Este necesar, deopotrivă, pentru Muzeu, să fie cunoscute părerile şi propunerile comunităţii, realizându-se un feed-back necesar îmbunătăţirii activităţii sale. Toate acţiunile enumerate mai sus vor avea ca finalitate transformarea muzeului într-o instituţie vie, creativă, deschisă, dinamică, care cultivă şi promovează deopotrivă valorile trecutului şi ale prezentului. 

4. măsuri luate pentru cunoaşterea categoriilor de beneficiari

Muzeul nu dispune de specialişti care să întocmească studii asupra structurii şi provenienţei publicului. Discuţiile informale purtate cu diferite categorii de vizitatori au relevat necesitatea promovării, în mediul virtual cât şi prin panotaje, a ansamblului arhitectural Cetatea Făgăraş, prea puţin cunoscut şi a proiectelor culturale pe care le derulează muzeul.
La nivel empiric, au fost culese date statistice primare privitoare la numărul de elevi, clasa şi şcoala frecventată, specialitatea profesorului însoţitor. Analiza acestor date a relevat preponderenţa grupurilor de elevi de gimnaziu şi liceu aflate la prima vizită, organizată de dirigente, pentru a-i familiariza cu muzeul. Discuţii informale cu profesorii au evidenţiat dificultatea negocierii vizitelor în timpul anului şcolar şi utilitatea programului Şcoala altfel. 
Percepţia mesajului instituţie se reflectă în dinamica numărului de vizitatori, în nivelul de  educaţie acestora, în structura socială a categoriilor de vizitatori etc. În ultimii doi ani s-a observat  interesul tot mai crescut al publicului faţă de cetate, în primul rând şi deplasarea acestui interes pentru grupele de vârstă tinere (25-35 de ani), înregistrându-se creşterea numărului de vizitatori concomitent cu scăderea mediei de vârstă a acestora. 

Realizând o analiză sumară la nivelul beneficiarilor, am constatat că anul 2016 a fost cel de-al treilea an consecutiv când numărul vizitatorilor adulţi l-a depăşit pe cel al elevilor, studenţilor, pensionarilor, ceea ce indică faptul că promovarea agresivă (în sensul bun al cuvântului) a cetăţii şi implicit a muzeului realizată prin mijloace variate, începe să îşi dovedească eficienţa, cetatea devenind un loc al recreerii şi mai ales, al educării.

Studierea publicului vizitator, a dorinţelor, dar mai ales a aşteptărilor pe care acesta le are, se dovedeşte a fi un element esenţial pentru evoluţia muzeului. Publicul vizitator este baza fiecărui muzeu, definind drept public vizitator nu numai vizitatorii, ci şi toate instituţiile, organismele cu care muzeul colaborează. În general, muzeele atrag diverse categorii de public: elevi, studenţi, comunitatea locală, vizitatori individuali, comunitatea ştiinţifică etc. . Realizând o analiză a structurii şi provenienţei publicului vizitator, un muzeu îşi poate forma mai bine o imagine a situaţiei sale actuale. Totodată, este esenţial cunoaşterea situaţiei actuale şi o perspectivă asupra pieţei culturale din zonă. Integrarea muzeului în societate se exprimă prin relaţiile de colaborare cu alte organizaţii. Pornind de la acest considerent, este necesar să arătăm că tocmai extinderea fără precedent a colaborării cu organizaţii diverse şi a creşterii numărului de beneficiari din ultimii ani, asigură un nivel superior al informaţiei de ofertare şi cunoaştere a atât a cetăţii Făgăraş, cât şi a programelor pe muzeul le pune la dispoziţia vizitatorilor.

Principalele metode pe care Muzeul Ţării Făgăraşului le va utiliza pentru cunoaşterea categoriilor de beneficiari vor fi: ancheta pe bază de chestionar, experimentul, observaţia participativă sau sistematică, focus grup. Pentru cunoaşterea categoriilor de beneficiari ai activităţii muzeale, ne-am bazat concluziile pe: obiectivele şi misiunea instituţiei, din Caietul  de obiective elaborat pentru concursul de manager al Muzeului Ţării Făgăraşului; legislaţia naţională în vigoare; Strategia de Dezvoltare durabilă a Municipiului Făgăraş 2014-2020 (Strategia ,,Orizont” 2020) ; articole apărute în presa locală. 

Ne propunem realizarea de studii comparative a situaţiei vânzărilor de bilete pe categorii de vizitatori, pe categorii de activități, prin sondaje organizate de angajaţii muzeului, cărora li se vor adăuga observaţiile directe ale muzeografilor, a custozilor de sală, personalului de specialitate; aplicarea de studii și evaluări cu privire la structura, caracteristicile, aşteptările, nevoile identificate, gradul satisfacţiei beneficiarilor, diversitatea și calitatea serviciilor oferite, raporturile publicului cu muzeul şi personalul din instituția muzeală. Pentru cunoaşterea categoriilor de beneficiari se vor utiliza metode şi tehnici specifice: analiza instrumentelor curente de consemnare şi raportare lunară, trimestrială, semestrială şi anuală existente la nivelul Muzeului, precum: Raportul de activitate al Muzeului; Raportul statistic anual CULT 2, ce se înaintează anual Institutului Naţional de Statistică.

5. grupurile ţintă ale activităţilor instituţiei

Proiectul de management defineşte beneficiarul ţintă al activităţilor Muzeului Ţării Făgăraşului având ca punct de plecare trei direcţii principale: 


- în domeniul protejării, valorificării patrimoniului muzeal, dar şi al promovării impunătorului monument (Cetatea) – în care muzeul îşi are sediul -, beneficiarul ţintă principal al tuturor acţiunilor muzeului îl reprezintă comunitatea făgărăşeană, în calitate de creator şi utilizator al propriului patrimoniu;

- pentru integrarea Muzeului Ţării Făgăraşului - implicit a Cetăţii, a municipiului Făgăraş şi a zonei -, în circuitul turistic intern şi internaţional, beneficiarul ţintă se constituie în agenţiile de turism naţionale şi internaţionale, dar şi în publicul care caută Cetatea ca un punct de atracţie sau care participă la proiectele şi programele muzeului;


- în domeniul educării, al dezvoltării proceselor de cunoaştere, al formării unor deprinderi şi priceperi intelectuale, beneficiarul ţintă al activităţii muzeului va fi structura şcolară şi universitară. Prezentul proiect de management îşi propune atragerea unui important segment ţintă – tinerii – către actul cultural de calitate, în condiţiile unei concurenţe puternice din partea internetului sau a televiziunilor.  

6. profilul beneficiarului actual

În realizarea profilului beneficiarului actual al muzeului nostru, trebuie să avem ca punct de plecare faptul că muzeul funcţionează într-unul dintre cele mai frumoase monumente istorice din sud-estul Europei şi este de presupus că vizitatorii vin, în primul rând pentru cetate. Iar modul cum vom gestiona noi, muzeul, această realitate se va reflecta în primul rând în numărul şi structura vizitatorilor.

Este ştiut faptul că, în general, muzeele oferă produse orientate către piaţa timpului liber (oamenii vin la muzeu în timpul lor liber), iar această piaţă este destul de bogată în oferte. Totodată, consumatorii de cultură au devenit din ce în ce mai exigenţi. De aceea, este importantă menţinerea atenţiei posibililor vizitatori ai cetăţii Făgăraş (pentru că ea este polul de atragere a vizitatorului) prin crearea şi promovarea unor evenimente de calitate ce au în prim plan monumentul, formarea unui discurs muzeografic pe teme care să suscite interes atât din partea publicului adult cât şi din partea publicului şcolar.

Pieţele ţintă, structurate pe domenii, vor viza: 

- publicul permanent, redus numeric, format din specialişti, cercetători, oameni de cultură şi artă, personal didactic, colecţionari (public care susţine şi apreciază calificat activitatea muzeului, dar şi orientează prin opiniile sale alţi oameni); 

- publicul organizat, compus din elevi, studenţi şi pensionari; 

- turişti români şi străini care practică turismul cultural; 

- vizitatori protocolari, reprezentanţi ai autorităţilor publice – locale şi naţionale; 

- vizitatori aparţinând mass-media; 

- vizitatori locali individuali. 

Publicul permanent format din specialişti, oameni de cultură şi artă participă la evenimentele şi proiectele muzeului fiind interesaţi de un anumit tip de activitate.

Elevii vin în grupuri conduse de profesori care preferă să le ofere acestora lecţii cu caracter practic-aplicativ. Vizita la muzeu a elevilor o decid cadrele didactice, copiii nefiind, întotdeauna, interesaţi de vizitarea cetăţii sau a muzeului. Cadrele didactice preferă o vizită ghidată, pe circuitul expoziţional, cu un timp prestabilit. S-a constatat, în perioada evaluată, o creştere a grupurilor de elevi în cadrului programului Şcoala Altfel. Să ştii mai multe, să fii mai bun.
Studenţii vin în vizită la muzeu fie pentru recreere, fie pentru o vizită pentru documentare în vederea relizărilor diferitelor lucrări cerute de mediul universitar. 

Turiştii români adulţi vin în vizită atraşi de monument, iar de când s-a deschis de Sala Tronului, şi de aceasta. Totodată, sunt interesaţi circuitul expoziţional de la nivelul al II-lea, apreciind atmosfera liniştită, propice unei asemenea vizite, amabilitatea şi profesionalismul personalului, inclusiv muzica clasică ce se aude în surdină pe o parte a circuitului de vizitare. În cadrul vizitatorilor români, predomină familiile cu copiii care vin în grupuri de 2-6 persoane, iar grupa de vârstă este 25-40 de ani.

Pensionarii, organizaţi în grupuri, practică turismul ecumenic, vizitând cetatea şi muzeul în cadrul unor circuite turistice ecumenice prestabilite. Pensionarii individuali trec pragul cetăţii pentru a petrece timpul în mod plăcut, pentru recreere.

Grupurile de turiştii străini sunt aduse de firmele tur operator şi au un program prestabilit şi un timp impus de ghidul care îi însoţeşte. Aceste grupuri beneficiază de ghidaj în limbile engleză, maghiară. 

Turiştii străini individuali vin atraşi de cetate şi apreciază în special partea etnografică a expoziţiei permanente. În perioada evaluată s-a constatat o creştere a numărului turiştilor străini, fie organizaţi în grupuri, fie individuali.

Strategia de atragere a publicului se bazează pe diversificarea ofertei muzeale şi proiectarea acţiunilor muzeale la standarde superioare, corespunzând direcţiilor de evoluţie ale muzeografiei europene, dar în acord cu tendinţele mediului cultural local.

Obiectivele acestei strategii sunt atragerea la muzeu a unor noi categorii de vizitatori –oameni de afaceri, personalităţi publice ş.a. -, menţinerea publicului deja fidel muzeului - elevi, studenţi, oameni de cultură, colecţionari -, prin coparticiparea lor la actul muzeal – de exemplu, Noaptea Muzeelor sau Zilele Cetăţii Făgăraş. 

Numărul beneficiarilor muzeului în perioada evaluată a fost de 104.000, din care 72.749 de beneficiari plătitori şi 31.251 beneficiari neplătitori (au gratuitate copiii sub şapte ani, persoanele cu dizabilităţi, participanţi la expoziţiile temporare ale muzeului, evenimente şi proiecte culturale) – Noaptea Muzeelor, Cupa ,,Cetatea Făgăraş (competiţie de dans sportiv – toţi participanţii – 500 de copii – beneficiind de intrarea gratuită), conferinţa ,,Femeile Rezistenţei – pilon al luptei anticomuniste din Munţii Făgăraş”, ,,Micii arhitecţi”, vernisaje de expoziţii temporare etc., concerte, proiecţie de filme etc.. 

Din numărul total al beneficiari plătitori, 39.771 de persoane au fost  adulţi şi 32.978 elevi, studenţi, pensionari. Faţă de anul 2015, numărul beneficiarilor a crescut cu aproape 40% atunci muzeul fiind vizitat de un număr de 75.540, din care de plătitori 55.600. 

Totalul grupurilor în anul 2016 a fost de 586, adică 23.069 de persoane, din care 21.091 români şi 1.978 străini (au fost înregistrate doar grupurile de minimum 15 persoane). În 2015 numărul grupurilor a fost de 428.

B) Evoluţia profesională a instituţiei şi propuneri privind îmbunătăţirea acesteia:

1. adecvarea activităţii profesionale a instituţiei la politicile culturale la nivel naţional şi strategia culturală a autorităţii

Muzeul Ţării Făgăraşului este beneficiarul unui patrimoniu cultural unic, conservat şi valorificat în expoziţia permanentă şi expoziţii temporare, devenind în ultimii ani una din cele mai reprezentative instituţii de cultură din judeţul nostru care, printr-o bună strategie culturală, a pus şi trebuie să pună în valoare, nu doar cetatea sau prezervarea valorilor istorice la nivel local, regional şi, de ce nu, chiar naţional, ci să promoveze şi valorile contemporane, astfel încât vizibilitatea acestuia să nu rămână cu centrul de greutate în trecut şi să-şi stabilească ca target şi adresabilitatea către  publicul tânăr.

La nivel naţional, politicile culturale, în acord cu cele europene au în centrul preocupărilor salvgardarea patrimoniului naţional mobil, material şi imaterial menit să certifice unicitatea patrimoniului cultural naţional.


2. orientarea activităţii profesionale către beneficiari:


Întreaga activitate profesională a muzeului este subsumată către beneficiari, aşa cum i-am definit mai sus. Programe şi proiecte interactive, atractive şi formative, activităţi de pedagogie muzeală, evenimente metamuzeale de bună calitate vor fi orientate către construirea unei imagini atrăgătoare a instituţiei muzeale şi în acord cu dorinţele publicului. 


3. analiza principalelor direcţii de acţiune întreprinse

 Programul Dezvoltarea, cercetarea ştiinţifică şi  evidenţa patrimoniului

 Subprogramul Cercetare de teren, de arhivă şi de colecţie vizează (pe termen lung) realizarea monografiei Ţării Făgăraşului şi a oraşului Făgăraş, pe de o parte, iar pe de altă parte cercetarea de colecţie. În 2016 a fost fost finalizat proiectul Comitatul Făgăraş (1876 -1918) (Serviciile Judeţene ale Arhivelor Naţionale Braşov şi Cluj, Biblioteca Academiei Române, filiala Cluj). Cercetarea de colecţie a vizat realizare studiilor ştiinţifice şi a expoziţiilor temporare organizate la sediul instituţiei. Specialiştii muzeului au întocmit studii şi articole ştiinţifice, prezentate în cadrul sesiunii ştiinţifice organizată de muzeu dar şi de alte muzee din ţară.

            Subprogramul Achiziţii – achiziţii şi donaţii piese de patrimoniu - în perioada evaluată a fost achiziţionate 42 de piese de patrimoniu (colecţiile Artă, Meşteşug-Manufactură-Industrie, Port popular, Ţesături populare, Fotodocument), iar ca donaţii – 46 piese (pentru colecţiile Fotodocument, Numismatică, Obiceiuri, Port Popular, Ţesături populare). Biblioteca de fond documentar şi-a îmbogăţit fondul de carte cu 345 de unităţi (cărţi sau publicaţii), majoritatea provenind din donaţii ale autorilor sau terţilor, din schimburi inetrbibliotecare sau achiziţii.

            Subprogramul Evidenţa patrimoniului – a continuat proiectul privind realizarea fişelor de evidenţă în programul DOCPAT (program informatizat) şi au fost depuse la Ministerul Culturii 22 de dosare de clasare pentru clasarea în categoriile juridice Tezaur şi Fond – 18 dosare de clasare de la Colecţiile Artă decorativă şi plastică şi Meşteştug-Manufactură-Industrie şi 6 dosare de clasare de la colecţia Arheologie. Totodată, s-a continuat scanarea a circa 600 de numere de inventar (aproximativ 2.000 de imagini) din colecţia Document.

Conservarea patrimoniului s-a axat, în principal, pe conservarea pieselor nou intrate în patrimoniu şi a celor din expoziţie, realizarea de mici intervenţii la obiectele uşor deteriorate pentru prelungirea vieţii acestora. A fost monitorizată, periodic, calitatea mediului ambiant în expoziţie şi depozit, a fost asigurată aplicarea prevederilor normelor de conservare a pieselor din patrimoniul muzeului în toate cazurile: manipulare, ambalare, transport.  

În perioada evaluată a continuat activitatea de reorganizare ştiinţifică a depozitelor de patrimoniu ale muzeului în vederea acreditării muzeului, procedură care va fi declanşată la finele acestui an.

Valorificarea patrimoniului 

           I. Subprogramul expoziţii:

a. Expoziţia permanentă – în anul 2016, expoziţia permanentă nu a fost modificată, fiind reorganizată cu doar un an în urmă, respectiv 2015.

În sala Dietei a fost expusă o reconstituire a mecanismului ,,fecioara de fier”, un instrument de tortură introdus de austrieci în secolul al XVIII-lea, acesta fiind dincolo de o reconstituire a unui fragment de istorie şi un punct de atracţie pentru turişti.
b. Expoziţii temporare


 Expoziţiile temporare din anul 2016 au fost realizate la sediul muzeului nostru, în colaborare cu muzee din ţară – Muzeul Naţional de Istorie Bucureşti, Muzeul Naţional de Istorie al Transilvaniei Cluj Napoca, Muzeul Naţional Brukenthal, Muzeul Naţional Peleş, Muzeul de Artă Braşov, Complexul Muzeal ASTRA Sibiu, Institutul de Arheologie ,,Vasile Pârvan” Bucureşti. A continuat activitatea pe care instituţia noastră a iniţiat-o în 2012, de promovare a artiştilor locali, de colaborare cu comunităţile locale din Ţara Făgăraşului, prin proiecte expoziţionale cu impact asupra publicului vizitator.  

· Expoziţii în colaborare, la sediul muzeului


,,Artă şi ceremonial la mesele regale”,organizatori: Muzeul Naţional Peleş, Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”, 25 noiembrie 2015 – 31 martie 2016.

Acest proiect expoziţional şi-a propus să aducă în atenţia vizitatorilor un fragment din viaţa cotidiană de la Curtea Regală a României. Au fost expuse piese din colecţii de artă decorativă din patrimoniul Muzeului Naţional Peleş, piese destinate odinioară meselor regale: bogate servicii de masă din argint şi porţelan, servicii de pahare, tacâmuri etc., garnituri de mobilier necesar în sufragerii, dar şi seturi de masă pentru călătorii, utile în perioada deplasărilor, a vânătorilor regale sau picnicurilor. Achiziţionate din manufacturi europene şi orientale importante, ele sunt obiecte de artă realizate de artişti orfevri, sticlari, ceramişti şi ebenişti de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX-lea, mărturii ale fastului curţilor regale şi ale unui „savoir vivre” de altădată.

Feldioara redescoperită. Un sit al oaspeţilor germani în estul Europei, 18 decembrie 2015-15 februarie 2016; organizatori: Complexul Naţional Muzeal ASTRA, Institutul de Arheologie ,,Vasile Pârvan” – Bucureşti, Asociaţia Culturală ,,Hieronymus”, Muzeul Ţării Făgăraşului.

Cercetările de le Feldioara au contribuit din plin la desluşirea începuturilor colonizării saşilor în Transilvania, putând fi dovedită fără echivoc pe baza descoperirilor o colonizare a Ţării Bârsei cu oaspeţi occidentali (cunoscuţi cu titulul generic de ,,saşi”) cu mult înainte de sosirea cavalerilor Ordinului Teuton.

Obiecte de cositor din colecția Muzeului Național Brukenthal,11 martie2016 – 31 martie 2017, în colaborare cu Muzeul Naţional Brukenthal.

Proiectul expoziţional pune în valoare un meşteşug atestat documentar, pentru Transilvania, la sfârşitul secolului al XIV-lea, care a produs obiecte de cositor vreme de peste cinci veacuri. Supranumit "argintul săracului", cositorul a suplinit, în casele păturilor orășenești mijlocii, bogăția de forme și ornamente ale argintăriei din casele nobiliare. Mult preţuite, ele sunt menţionate între obiectele lăsate prin testament urmaşilor, cum este protocolul de moştenire al comitelui sibian Albert Huet din 1607 în care sunt menţionate 216 vase din cositor. Obiectele de cositor din inventarul breslelor și vecinătăților aveau atât rol onorific - cănile și platourile oferite de calfe meșterilor cu prilejul diverselor evenimente-, dar și utilitar, cum sunt cănile și farfuriile folosite la ospețe.

Zestrea, 9 aprilie – 1 iulie 2016, organizatori: Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” şi lector univ. Liliana Ţuroiu, creator de modă.

Zestrea a fost un proiect ce s-a adresat persoanelor preocupate de cultură, tradiţie şi modă şi a cuprins o colecţie inspirată din costumul tradiţional românesc, un album de artă şi costum şi un film. În colecţia “Zestrea” piese precum fota, ia, brâul sau ilicul au fost surse de inspiraţie pentru broderii moderne utilizate în creaţii vestimentare contemporane. A fost unul din cele mai interesante proiecte şi cu impact asupra publicului vizitator.
Fortificaţii medievale din Transilvania în colecţia Emil Ficher, organizatori: Muzeul Naţional Brukenthal Sbiu, Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”, 18 mai-1 august 2016.

Expoziţia şi-a propus să aducă în faţa publicului vizitator colecţia de clişee pe sticlă a fraţilor fotografi Ficher, care au activat la Sibiu timp de zeci de ani. Fotografiile au prezentat o lume demult apusă, o lume a fricii permanente de pericolele din interior, dar şi primejdia din afara zidurilor, care i-a forţat pe locuitori să construiască noi fortificaţii sau le refacă mereu. Aşa au apărut, începând cu secolul al XIV-lea, o serie de cetăţi: Bistriţa, Deva, Făgăraş, Sebeş, Codlea, Hărman, Prejmer etc.


Pro Boholţ,ediţia a V-a, organizatori: Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” şi Asociaţia ,,Pro Boholţ”, 24 iunie-15 septembrie 2016.


Proiectul, la cea de-a V-a ediţie, pune în valoare furmuseţea unui sat din Ţara Făgăraşului, frumuseţe surprinsă de artişti plastici adunaţi într-o tabără de pictură, sub oblăduirea Asociaţiei ,,Pro Boholţ”.


Stăpânii cetăţii Făgăraş,organizatori: Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”, Muzeul Naţional de Istorie a României, Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei Cluj Napoca.

15 iulie – 20 septembrie 2016.


Expoziţia temporară şi-a propus să aducă, în anul împlinirii a 725 de ani de atestare documentară, peste şapte secole de istorie pe care le-am dorit şi dorim să le păstrăm încă vii în memoria comunităţii prin provocările istoriei scrise pe acest tărâm, prin descoperirea rolului şi locului pe care Făgăraşul împreună cu a sa cetatel-au jucat în istoria Transilvaniei. Piesele ce au alcătuit expoziţia, extrem de valoroase şi remarcabile pentru istoria noastră locală,au accentuat rolul pe care cetatea Făgăraş l-a avut în istoria Transilvaniei – acea de reşedinţă nobiliară şi princiară importante.


Periplu grafic transilvănean,organizatori: Muzeul de Artă Braşov, Muzeul ŢăriiFăgăraşului ,,Valer Literat”, 19 iulie – 28 septembrie 2016


Secolul al XIX-lea a cunoscut o veritabilă explozie a imaginii. Litografia şi fotografia au înlocuit în mare măsură tehnicile tradiţionale de reproducere, contribuind la democratizarea imaginii, care a încetat să mai fie un privilegiu al claselor superioare, difuzându-se treptat în rândul unor categorii sociale tot mai largi. Romantismul cu fascinația sa pentru regiuni misterioase şi exotice a făcut ca secolul XIX să fie o epocă a călătoriilor şi a explorărilor prin excelenţă. Transilvania, situată la granițele Europei Centrale, a reprezentat, prin pitorescul peisajului și exotismul locuitorilor săi, o destinație atractivă pentru artiștii călători. Multe dintre lucrările incluse în expoziţie au fost opera unor artiști călători proveniți mai ales din spațiul cultural german, atrași de pitorescul peisajului și exotismul locuitorilor spațiului intracarpatic. 


Semne. Dara, organizatori: artist plastic Dara Boboc, Muzeul ŢăriiFăgăraşului ,,Valer Literat”, 1 noiembrie 2016 – 1 martie 2017.


La Dara, artist plastic care trăieşte şi pictează la Cincşor, pictura se produce printr-un „gestualism” direct, artista este tubul de culoare care se stoarce pe paleta, este pensula, este pictura și tabloul. Tabloul apare într-o mișcare spontană care izvorăște cu trăire din suflet.Pictura este o necesitate pentru Dara, un mijloc de comunicare, fără pictură ar rămâne izolată pe o insulă pustie ca un copac singuratic între valurile mării. Ochiul spiritului i-a permis să-și găsească calea de comunicare pe care o parcurge exprimându-se cu multă vigoare, spontaneitate, dragoste de viață și speranță.Tușele de pensulă și de șpaclu, într-o scriitura viguroasă, dau naștere la trasee, pete în nuanțe și culori explozive alcătuind trăirile și rugile sale, speranțele scrise în culoare.

Regele Mihai – o copilărie fericită, organizatori: Asociaţia România Culturală, în colaborare cu Institutul Cultural Român, Muzeul Ţării Făgăraşului, Biblioteca Academiei Române, Teatrul Naţional Bucureşti, Muzeul Naţional Peleş, Muzeul Județean de Istorie Brașov, Complexul Muzeal Național ,,Moldova” Iași, Complexul Național Muzeal ,,Curtea Domnească” Târgoviște.

Fotografiile, înfățișând instantanee care îl prezintă pe Regele Mihai plimbându-se cu trotineta, călărind în munți sau înotând în mare, trăgând cu pușca ori jucând șah, dar și participând la ceremonii oficiale alături de membri ai Casei Regale, provin din colecția Familiei Regale a României, a Bibliotecii Academiei Române precum și din colecția "Luiza Berman".


Familia Regală în imagini, 1 decembrie 2016, în colaborare cu Casa Regală a României.


Expoziţia a fost organizată cu prilejul zilei naţionale şi a sosirii trenului regal în Făgăraş într-un spaţiu neconvenţional – gara din Făgăraş –,fiind vizitată de membrii familiei regale şi de toţi cei prezenţi.

· Simpozioane, colocvii, conferinţe

În ziua de 11 martie 2016, când s-au împlinit 725 de ani de atestare documentară a oraşului nostru, muzeul a organizat un simpozion ,,725 de ani de istorie” la care au participat oficialităţi, cercetători, specialişti care s-au preocupat şi se preocupă de istoria Ţării Făgăraşului şi a Făgăraşului.

În 22-23 septembrie 2016 s-a desfăşurat Sesiunea anuală internațională de comunicări ştiinţifice, la care au participat circa 65 de specialişti din ţară şi din afară – Polonia (Muzeul Naţional Gdansk), Germania, Ungaria (Arhivele Naţionale ale Ungariei), Universitatea Bucureşti - Facultatea de Istorie, Universitatea de Stat din Republica Moldova – Chișinău, Universitatea „Lucian Blaga” Sibiu, Muzeul Naţional Brukenthal, Muzeul Naţional de Istorie, Muzeul Naţional Cotroceni, Muzeul de istorie Braşov, Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, Institutul de Istorie ,,Nicolae Iorga” al Academiei Române Bucureşti,Institutul de Istorie ,,George Bariţiu” al Academiei Române Cluj Napoca, Complexul Muzeal Naţional ,,Moldova” Iaşi etc. .

Specialiştii muzeului au participat la sesiuni de comunicări din ţară: Braşov, Deva, Zalău, Constanţa, Mediaş.

Sub auspiciile celor 725 de ani de istorie, muzeul a organizat o tabără de creaţie la care au participat 12 artişti plastici din ţară, iar tema principală a fost cetatea şi oraşul Făgăraş. 


Instituţia noastră, împreună cu cercetătoarea Ioana Haşu şi Ioana Voicu Arnăuţoiu, au organizat, în data de 12 mai 2016, conferinţa Femeile Rezistenţei, piloni ai luptei anticomuniste din Munţii Făgăraş, o conferinţă care a adus în atenţia opinie publice rolul, mai puţin ştiut, al femeilor rezistenţei, poveştile acestora.


Un eveniment aflat la cea de-a doua ediţie şi organizat în parteneriat cu Casa Municipală de Cultură a fost ,,Strânsul feciorilor în ceată”, organizat pe 16 decembrie 2016 şi care a avut ca scop readucerea acestui valoros patrimoniu imaterial – ceata de feciori - , înscris în 2013, în Lista Reprezentativă a Patrimoniului Cultural Imaterial al Umanităţii UNESCO, pe făgaşul său tradiţional. Evenimentul a fost însoţit şi de o expoziţie temporară de fotografie cu cetele de feciori din comuna Jibert.

· Publicaţii

În luna iulie a apărut volumul Comitatul Făgăraş (1876-1918), parte a monografiei Ţării Făgăraşului.

În luna decembrie a apărut cel de-al V-lea număr al anuarului muzeului ,,Acta Terrae Fogarasiensis”, unde au fost publicate lucrările participanţilor la sesiunea de comunicări din septembrie. 

Cataloage de expoziţie:

- catalogul expoziţiei naţionale ,,Stăpânii cetăţiiFăgăraşului”, 15 septembrie 2016; 

- catalogul expoziţiei,,Periplu grafic transilvănean”,15 septembrie 2016.

· Lansări de carte 

- lansări de carte s-au desfăşurat în cadrul sesiunii de comunicări:

Eugen Străuţiu, Vasile Tabără, A comparative analysis of the development on the two banks of the Dniester. Implemented policies, desirable policies, Sibiu, Editura Techno Media, 2015.

Attila Istvan Szekeres, Patrimoniul heraldic al judeţului Covasna, Arcuş, Ed. Tinta, 2015.

Gherghina Boda, Ţinutul Pădurenilor. File de istorie locală, Ed. Cetatea de Scaun, Târgovişte, 2015.

Constantin Băjenaru, Comitatul Făgăraş (1876-1918), Alba Iulia, Ed. ALTIP, 2016.

- Turnul Thormory  29 noiembrie 2016 Chris Samy, Despletitele atingeri, volum de poezie al unei scriitoare făgărăşence Carmen Tăulea.

· Pedagogie muzeală


Unul din obiectivele majore ale muzeului este relaţia interactivă pe care o propunem cu publicul vizitator, în special cu tinerii de vârstă şcolară, care reprezintă unul din segmentele cele mai importante de vizitatori.

Cu ocazia aniversării a 725 de ani de istorie, Muzeul Țării Făgărașului a organizat un concurs interliceal de cunoștințe generale denumit „Orașul meu”, axat pe teme de istorie locală. Au fost invitați reprezentanți ai tuturor liceelor în Făgăraș (Colegiul Național „Radu Negru”, Colegul Național „Doamna Stanca”, Liceul Tehnologic „Dr. Ioan Șenchea”, Colegiul Tehnic „Aurel Vijoli” și Liceul Teologic Ortodox „Sfântul Constantin Brâncoveanu”).

Festivalul „Tradiţii şi obiceiuri de Paşti în Ţara Făgăraşului”, 20 aprilie 2016,organizat de Colegiul „Aurel Vijoli” din Făgăraş. Printre secţiuni s-au numărat: costume populare, icoane pe sticlă sau lemn, ouă specifice Paştilor, cusături şi împletituri tradiţionale, dulciuri de post, pricesne şi poezii specifice Paştilor, ateliere de creaţie-de lucru. Muzeul a fost reprezentat de doi specialişti la secţiunea Icoane pe sticlă şi Ouă încondeiate, cu demonstraţii de încondeierea ouălor şi pictură pe sticlă.


În 27 mai 2016, a fost organizată, în curtea interioară a cetăţii, de către Şcoala Gimnazială ,,Ovid Densuşianu”, Şcoala Hârseni şi muzeu expoziţia ,,De-a arhitectura în oraşul meu”, expoziţie mutată ulterior pe loggia de la nivelul al II-lea. Proiectul interesant şi inedit a prezentat oraşul şi satul în viziunea copiilor, îndrumaţi de cadre didactice. Ca o compensarea a eforturilor lor, participanţilor la acest eveniment le-a fost prezentată cetatea cu a sa istorie.

Începând cu 1 iunie, muzeul a găzduit expoziţia de desene ce a avut ca temă centrală oraşul şi cetatea Făgăraş, organizată de Municipalitate şi dedicată zilei de 1 iunie. Expoziţia a fost organizată sub auspiciile celor 725 de ani de atestare documentară.

Artiştii plastici prezenţi la tabăra de pictură din luna iulie au oferit unui număr de 10 tineri talentaţi de la colegiile din oraşul nostru, timp de două zile, noţiuni de desen şi pictură.


Grădiniţa medievală, organizată în perioada Zilelor Cetăţii Făgăraş de către muzeu a atras un număr mai mare de copiii faţă de anii trecuţi, în fiecare zi participând peste  200 de copii dar şi de părinţi. Activităţile desfăşurate au fost orientate spre dezvoltarea creativităţii şi imaginaţiei copiilor.


Evenimente metamuzeale:  


Concerte – muzeul a organizat două concerte de muzică clasică:

11 august 2016 – Muzică în palatele României, solist Costin Soare (chitară şi alăută) turneu naţional desfăşurat în mai multe cetăţi, castele sau palate din România

15 septembrie 2016 – Sonoro Conac, artişti Alexander Sitkovesky, Răzvan Popovici, Alexander Hülshoff, turneu care a propus iubitorilor de muzică locuri inedite unde să asculte muzică de cameră dar şi sensibilizarea opiniei publice către monumente istorice care trebuiesc introduse în circuit cultural.

Pe parcursul perioadei evaluate, muzeul a fost gazda unor evenimente diverse: conferinţe, simpozioane, serbări şcolare, conferinţă pe teme de turism, deschidere simpozion Şcoala Gimnazială ,,Ovid Densuşianu”, conferinţa despre violenţa domestică etc.

C) Organizarea, funcţionarea instituţiei şi propuneri de restructurare şi/sau de reorganizare , pentru mai buna funcţionare după caz:

1. măsuri de organizare internă: 
 Muzeul Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” funcţionează în temeiul prevederilor Legii 311/2003 a muzeelor şi colecţiilor publice republicată şi în conformitate cu Regulamentul de organizare şi funcţionare aprobat prin Hotărâre a Consiliului Local nr.189/22.12.2014.

La nivelul Muzeului Ţării Făgăraşului a continuat implementarea Codului controlului managerial intern cuprinzând standardele de control intern managerial de implementare în cadrul instituţiei şi pentru dezvoltarea sistemului de control managerial prin constituirea grupului de lucru, a Regulamentului pentru aplicarea Codului controlului intern. Totodată, pentru activităţile stabilite prin Programul de dezvoltare a Sistemului de Control Managerial, în conformitate cu OMFP nr. 946/2005, iar din iulie 2015 Ordinul secretariatului general al Guvernului nr.400,  au fost întocmite 32 proceduri operaţionale sau revizii ale acestora. 


Cu privire la reglementările interne în perioada evaluată, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, s-a modificat componenţa comisiilor care funcţionează pe domenii de activitate, prin decizie scrisă a managerului/director (Comisia de achiziţii, Comisia de inventariere a patrimoniului etc.), modificări determinate de angajarea unor noi salariaţi.


2. propuneri privind modificarea reglementărilor interne;

Având în vedere activităţile complexe pe care Muzeul Ţării Făgăraşului şi le  propune pentru realizarea obiectivelor sale, apreciem că reglementările interne sunt bine conturate. Dată fiind importanţa pe care o au în cadrul unui muzeu modern relaţiile cu publicul, comunicarea şi diseminarea, se impune crearea unui serviciu de comunicare, de PR, care să consolideze personalitatea instituţională şi muzeul în sfera celor mai căutate instituţii publice. 

3. sinteza activităţii organismelor colegiale de conducere


Componenţa Consiliului de Administraţie al Muzeului Ţării Făgăraşului a fost ca şi cea de până acum: preşedintele, care este managerul şi patru membri – un reprezentant al autorităţii şi trei persoane reprezentând cele două departamente, numite de către conducătorul instituţiei. În luna septembrie, Consiliul Local a numit un nou reprezentant în Consiliul de Administraţie. Acesta s-a întrunit lunar sau de câte ori a fost necesar. 


Consiliul Ştiinţific este format din cinci specialişti, cu rol consultativ în domeniul  cercetării ştiinţifice, organizării sau structurării colecţiilor muzeale şi activităţilor culturale – managerul, o personalitate din domeniul muzeologiei şi trei specialişti ai muzeului (în conformitate cu prevederile legale, numărul membrilor Consiliului ştiinţific este limitat la cinci). 

Din componenţa comisiilor, care sunt numite de manager, fac parte toţi membrii personalului, pentru o cât mai bună implicare a acestora în acţiunile muzeului, iar iniţiativele lor, care se dovedesc a fi viabile,au fost sau vor fi  puse în practică.

4. dinamica şi evoluţia resurselor umane ale instituţiei (fluctuaţie, cursuri, evaluare, promovare, motivare/sancţionare)

Necesitatea pregătirii profesionale a personalului muzeului este firească într-o societate aflată mereu în schimbare şi progres. Programele de pregătire şi perfecţionare se adresează tuturor categoriile de angajaţi.

Analiza nivelului de pregătire a personalului se raportează permanent la nivelul instituţiei, la obiectivele şi funcţiile acesteia, la stadiul dezvoltării sale, la programele pe care le realizează sau la proiectele de viitor. Pentru muzeu, capacităţile angajaţilor trebuie folosite şi stimulate la maximum. Este important ca angajaţii să dispună de abilităţile, cunoştinţele şi perspicacitatea necesare pentru îndeplinirea funcţiilor lor. Lucrul cu publicul şi colaborarea cu alte discipline nu se învaţă la şcoală, dar într-un Muzeu sunt necesare. Pentru acumularea cunoştinţelor necesare activităţii în Muzeu, precum şi pentru specializarea în domenii cu caracter tehnic şi ştiinţific, se organizează cursuri speciale la nivel naţional sau local. În urma parcurgerii acestor programe şi a examenelor de absolvire, personalul este atestat sau acreditat de către Ministerul Culturii şi Patrimoniului Naţional. În perioada evaluată, doi muzeografi au parcursul primul modul al Cursului Bazele muzeologiei, curs organizat de Institutul Naţional pentru Cercetare şi Formare, institut aflat sub patronajul Ministerul Culturii. Unul dintre membrii personalui, din cadrul departamentului Administrativ, a urmat un curs despre legislaţia şi achiziţiilor publice, procedurilor de atribuire a contractelor de achiziţie publică. 
Promovarea personalului din instituţie  - cinci membrii ai personalului au fost promovaţi în trepte sau grade profesionale, ca urmare a îndeplinirii condiţiilor. Numărul angajaţilor, în 2016 faţă de 2015, a crescut cu 8.
5. Măsuri luate în urma controalelor, verificării/auditării din partea autorităţii sau ale altor organisme de control, în perioada raportată. 

În perioada 7-31.12.2015, muzeul a fost supus unei inspecţii economico-financiare de către Administraţia Naţională de Administrare Fiscală, Direcţia Generală Regională a Finanţelor Publice Braşov – Serviciul Inspecţie Economico - Financiară, prin consilieri Bucelea Cornel şi Papară Ioan, iar perioada supusă verificării a fost 2012-2014. În urma acestui control, singura măsură stabilită pentru entitatea controlată a fost evaluare/şi sau reevaluare a bunurilor aparţinând patrimoniului naţional mobil şi înregistrarea în contabilitate a rezultatelor evaluării, măsura care a fost îndeplinită până la sfârşitul lunii mai 2016.

În perioada martie-mai, muzeul ca parte a UAT Făgăraş, a fost supus controlului Curţii de Conturi pe secţiunea Reparaţii curente şi de capital pe anul 2015. În urma controlului a fost stabilită măsura de recuperarea unor plăţi nedatorate către Sintex Con SRL, SC Dicu Instal SRL şi SC Corint SRL, urmare a cuprinderii în devizul ofertă şi ulterior în situaţii de lucrări, a unor elemente de cheltuieli supraevaluate. Aceste plăţi au fost recuperate de la Sintex Con SRL şi SC Dicu Instal SRL, fiind întreprinse de către UAT şi muzeu acţiuni de recuperare şi de la SC Corint SRL

d) Evoluţia situaţiei economico-financiară a instituţiei 

1. analiza datelor financiare din proiectul de management corelat cu bilanţul contabil al perioadei raportate 

În proiectul de management 2015-2018, pentru anul 2016 cheltuielile de personal au fost previzionate la 640.000 de lei, iar realizate de 710.900 lei, în condiţiile în care numărul de posturi a crescut cu 8 (numărul de posturi prevăzut în proiectul de management era de 27, cel existent la 31 decembrie 2016 fiind de 34).

Pentru realizarea proiectelor culturale, în proiectul de management a fost propusă suma de 80.000 de lei, iar în proiectul de buget pe anul 2016, pentru Calendarul manifestărilor culturale, a fost prevăzută suma de 130.000 lei. Cheltuielile au fost de 120.898,08 lei suportate integral din venituri proprii.

     Veniturile proprii previzionate a se realiza de către Muzeul Ţării Făgăraşului, prin proiectul de management pentru anul 2016, au fost stabilite la  608.000 din care -  din activitatea de bază – bilete de intrare 460.000 lei. Au fost încasaţi 1.117.640 lei, cu 509.640 de lei mai mult decât previzionaţi prin proiectul de management, adică o creştere de 84%. Din activitatea de bază, respectiv vânzări bilete de intrare, încasările au fost de 833.250 lei, iar din alte venituri, respectiv din vânzarea de materiale publicitare, încasările au fost de peste 284.390 de lei (până la sfârşitul anului s-a ajuns la peste 300 de tipuri de materiale publicitare). În 2015, veniturile s-au ridicat la 820.907 lei, aşadar, în 2016, a fost o creştere faţă de anul precedent în sumă 297.640 de lei, adică o creştere de 36%.

În ceea ce priveşte priveşte numărul de beneficiari, în proiectul de management, în 2016 erau previzionaţi a fi 60.000 din care plătitori 44.000, iar ca număr de proiecte 21, însă numărul beneficiarilor a fost, în 2016, de 104.000 din care plătitori 72.749, iar cel al proiectelor 25.

 Gradul de acoperire din surse atrase/venituri proprii a cheltuielilor instituţiei în anul 2016 a fost de 54, 25%. Gradul de creştere a surselor atrase/veniturilor proprii în totalul veniturilor în 2016 faţă de 2015 a fost de 36,1%.

Ponderea cheltuielilor de personal din totalul cheltuielilor a fost de  36,34 %. 

Bugetul de venituri şi cheltuieli al muzeului aprobat de către Consiliul Local a fost de 2.647.500 lei, iar la sfârşitul anului bugetul de venituri şi cheltuieli a fost de 2.442.650 lei. Scăderea de 204.850 lei compunându-se din o scădere de 447.500 de lei de la subvenţii de la bugetul local şi din o creştere de 242.650 lei la venituri proprii. Veniturile încasate în totalitate au fost de 2.060.140 lei, din care 941.000 lei venituri din subvenţii de la bugetul local şi 1.117.640 lei venituri proprii. 

	Nr.crt.
	Indicatori de performanţă
	
	Perioada evaluată

	1.
	Cheltuieli pe beneficiar (subvenţie + venituri - cheltuieli de capital)/nr.de beneficiari 
	19,8 lei

(subvenţie – 9 lei, venituri proprii -10,8 lei)
	1 ianuarie – 31 decembrie 2016

	2. 
	Fonduri nerambursabile atrase (lei)
	0
	

	3.
	Număr de activităţi educaţionale     
	4
	

	4.
	Număr de apariţii media (fără comunicate de presă)
	54
	

	5.
	Număr de beneficiari neplătitori 
	31.251
	

	6.
	Număr de beneficiari plătitori   
	72.749
	

	7.
	Număr de expoziţii/Număr de reprezentaţii/ Frecvenţa medie zilnică
	12 expoziţii


	

	8.
	Număr de proiecte/acţiuni culturale
	25
	

	9.
	Venituri proprii din activitatea de bază
	833.250
	

	10.
	Venituri proprii din alte activităţi
	284.390
	


E) Sinteza programelor şi a planului de acţiune pentru îndeplinirea obligaţiilor asumate prin proiectul de management:

Se realizează prin raportare la:

· viziune;

În ultimii ani, Muzeul Ţării Făgăraşului „Valer Literat” s-a impus ca o instituţie modernă care tinde, prin organizare, proiecte şi programe culturale să se armonizeze cu noile tendinţe din muzeologia contemporană. Muzeul s-a identificat, în peisajul cultural făgărăşean, ca o instituţie deschisă, creatoare de evenimente culturale, cu rol important  educativ-formativ completând în mod fericit celelalte instituţii care au aceeaşi misiune.

2. misiune 

Misiunea Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” vizează, în conformitate funcţiile şi obiectivele specifice unui muzeu aşa cum sunt definite  în Legea 311/2003 a muzeelor şi colecţiilor publice:

- colecţionarea, păstrarea, cercetarea, conservarea şi restaurarea de bunuri cu caracter istoric, arheologic, artistic, etnografic care au aparţinut zonei Făgăraşului;

- valorificarea patrimoniului cultural deţinut prin proiecte de cercetare, expoziţionale şi editoriale; 

- cercetarea şi punerea în valoare a ansamblului Cetatea Făgăraş în care îşi desfăşoară activitatea muzeul.

- atragerea publicului vizitator, dar mai ales comunitatea locală, la proiecte educaţionale şi recreative, răspunzând diferitelor nevoi ale acesteia.

3. obiective (generale şi specifice)

Prin raportare la clasificările economiei naţionale – CAEN Rev 2 – domeniul principal de activitate este cel corespunzător codului CAEN 910 Activităţi ale bibliotecilor, arhivelor muzeelor şi alte activităţi culturale, iar activitatea principală a Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat” este cea specifică muzeului – cod CAEN – 9102 Activităţi ale muzeelor.

În conformitate cu legislaţia în vigoare şi cu principiile muzeografiei şi muzeologiei, Muzeul Ţării Făgăraşului are ca obiective generale, în rezumat, următoarele: 

- cercetarea ştiinţifică riguroasă, atât prin cercetare de teren, de arhivă sau de colecţie, pentru o cât mai bună cunoaştere a istoriei, artei şi etnografiei Ţării Făgăraşului şi integrarea acestora în istoria şi cultura naţională;

- îmbogăţirea patrimoniului muzeului prin cercetări arheologice, etnografice, achiziţii, donaţii, legate;

- asigurarea condiţiilor de conservare a patrimoniului deţinut de muzeu, prin verificarea permanentă a ,,stării de sănătate” a pieselor;

- restaurarea pieselor de patrimoniu identificate a necesita asemenea intervenţii;

- continuarea evidenţei informatizate, prin completarea fişelor de evidenţă în programul DOCPAT, în conformitate cu Normele elaborate de Ministerului Culturii;   

 - popularizarea serviciilor oferite de Muzeul Ţării Făgăraşului "Valer Literat”, pedagogie muzeală, redactarea publicaţiilor informative, îmbogăţirea ofertei culturale;

 - continuarea parteneriatelor cu instituţii similare din ţară în vederea atragerii de resurse (materiale informaţionale şi, după caz, financiare) şi promovarea realizărilor;

 - creşterea gradului de autofinanţare prin realizarea de venituri proprii;


Obiectivele specifice propuse de prezentul proiect de management sunt sintetizate astfel:

- derularea activităţilor şi serviciilor oferite de Muzeul Ţării Făgăraşului "Valer Literat" în baza programelor elaborate pentru satisfacerea nevoilor culturale ale grupurilor ţintă, respectiv turişti, tineret şi oameni de cultură, evaluarea şi reconsiderarea, după caz, a respectivelor programe şi proiecte în funcţie de dinamica implementării;

- îmbunătăţirea ofertei culturale, lărgirea accesului la informaţii, organizarea, pe lângă expoziţii de bază, a unor expoziţii cu caracter temporar, care să atragă un număr cât se poate de larg de vizitatori (aducerea câtorva expoziţii de mare succes la muzeu);

- creşterea vizibilităţii Muzeului Ţării Făgăraşului "Valer Literat", transformarea acestuia într-o instituţie bine primită de public, utilizarea unor tehnici de marketing cultural în vederea creării unui brand al muzeului, crearea unui imagini dinamice, atractive şi interactive; 

- continuarea perfecţionării personalului existent, recrutarea şi selecţia viitorilor angajaţi;

- dezvoltarea de acţiuni culturale şi profesionale care să faciliteze integrarea Muzeului Ţării Făgăraşului "Valer Literat" în contextul profesional al muzeelor, continuarea organizării a cel puţin două activităţi anuale de mare anvergură – Noaptea Muzeelor şi sesiunea naţională de comunicări;

- aplicarea unui management de calitate al resurselor umane, prin asigurarea participării personalului la programele de formare şi specializare în muzeologie, conservare şi restaurare, dar şi a personalului din departamentul Administrativ, în funcţie de fondurile disponibile;
- dezvoltarea paginii web a muzeului, care poate atrage un număr însemnat de turişti noi, poate atinge un strat nou de vizitatori şi asigură accesul tineretului, oferă informaţii pentru turişti; 

- creşterea numărului de vizitatori prin îmbunătăţirea ofertei culturale, dar şi a serviciilor;

- obţinerea de fonduri noi, necesare pentru asigurarea condiţiilor optime de muncă şi depozitare;

- amenajarea depozitelor la standarde ridicate în ceea ce priveşte conservarea pieselor de muzeu; 

- produse de calitate la standul de souvenir.


Mesajul muzeului este, astfel, în concordanţă cu funcţiile clasice ale muzeului, având în centru atât Cetatea Făgăraş cât şi patrimoniul cultural naţional, amândouă componentele formând principala noastră avuţie, muzeul având obligaţia de a o transmite, în bună stare generaţiilor următoare. Transmiterea mesajului muzeului se realizează într-un mod ştiinţific, prezentarea patrimoniului cultural deţinut de muzeu înfăptuindu-se atât prin expoziţia permanentă şi expoziţii temporare cât şi prin manifestările ştiinţifice (sesiune de comunicări, simpozioane sau colocvii). Toate acestea au ca scop principal conştientizarea, în primul rând de către comunitatea locală făgărăşeană, a valorii cetăţii şi patrimoniului deţinut de muzeu, educarea publicului vizitator, în spiritul cunoaşterii, respectării şi înţelegerii păstrării cetăţii şi patrimoniului cultural şi a identităţii naţionale. Aşa cum am amintit mai sus, percepţia mesajului muzeului se reflectă în dinamica numărului de vizitatori, nivelul educaţiei acestora, structura socială a acestora,  constatându-se interesul tot mai crescut al publicului pentru actul cultural şi deplasarea acestui interes spre grupele de vizitatori de vârstă tinere.

4. strategie culturală, pentru întreaga perioadă de management

Strategia managerială vizează obiectivele majore ale Muzeului, ce au caracter permanent şi se desfăşoară pe termen lung sau mediu, în funcţie de perioada vizată în strategia respectivă. De fapt, strategia reprezintă un plan eşalonat în timp care stabileşte unde trebuie să ajungă Muzeul, cum trebuie să ajungă acolo şi de ce este nevoie pe parcurs şi trebuie să ţină seamă de:

-  misiunea şi obiectivele muzeului, obiectivele fundamentând strategia, de calitatea şi realismul lor depinzând performanţele muzeului;

- perioada precisă de timp pentru care au fost  stabilite obiectivele;

- conţinutul strategiei, care priveşte evaluarea activităţii muzeale, cu toate schimbările de natură conceptuală, funcţională, spaţială, financiară, de personal, managerială, de aici rezultând procesul de dezvoltare instituţională;

- corelaţia cât mai logică dintre rolul, locul, funcţiile muzeului în raport cu mediul în care funcţionează. 

Aşadar, managementul strategic, ca ansamblu de factori, forţe şi mijloace, reprezintă în fapt, planuri şi programe muzeale, decizii şi acţiuni specifice în vederea atingerii obiectivelor stabilite, iar aplicarea acestora va avea ca rezultat îndeplinirea misiunii, obiectivelor muzeului, creşterea independenţei instituţie faţă de schimbările mediului şi ale societăţii în care îşi desfăşoară activitatea, precum şi mobilitatea şi flexibilitatea sa faţă de acestea.

Strategia managerială a Muzeului Ţării Făgăraşului urmăreşte următoarele obiective obligatorii:

- în domeniul managementului – asigurarea bunei funcţionări a muzeului, acreditarea instituţiei, îmbunătăţirea planificării manageriale, a organizării, coordonării, controlului şi raportării, în vederea realizării obiectivelor strategiei generale de dezvoltare, asigurarea unui climat de muncă pozitiv şi consolidarea spiritului de echipă, îmbunătăţirea rezultatelor economico - financiare ale instituţiei, actualizarea procedurilor operaţionale privind sistemul de control intern/managerial; 

- în domeniul patrimoniului - susţinerea cercetării ştiinţifice, dezvoltarea colecţiilor deţinute, conservarea patrimoniului cultural, evidenţa şi clasarea patrimoniului, valorizarea superioară, ştiinţifică a colecţiilor, securitatea protecţiei bunurilor culturale aflate atât în depozite cât şi în expunere. În vederea realizării acestor obiective, trebuiesc asigurate resursele financiare necesare;

- în domeniul resurselor umane - asigurarea funcţionării optime a muzeului prin participarea personalului la programele de formare şi perfecţionare, asigurarea cu personal a celor două departamente, urmărindu-se realizarea unui echilibru între acestea, recrutarea şi selecţia viitorilor angajaţi,instituirea unui sistem eficient de comunicare şi evaluare.

- în domeniul marketingului muzeal – dezvoltarea unor programe pentru o cât mai bună promovare, cunoaştere, diseminare a activităţii muzeului de către comunitate şi beneficiari; realizarea unei oferte cultural-turistice şi educative atractive; îmbunătăţirea şi completarea site-ului şi a paginii de Facebook; iniţierea şi dezvoltarea de parteneriate cu muzee, asociaţii şi fundaţii nonguvernamentale, cu instituţii de învăţământ, agenţii de turism în vederea atragerii unui număr cât mai mare de beneficiari/turişti; comercializarea suvenirurilor şi publicaţiilor muzeale, participarea la târgurile de turism pentru promovarea cetăţii Făgăraş. În ultimii doi ani – 2015, 2016 – muzeul a participat la un târg internaţional de turism (Lugano, Elveţia), la târgurile de turism ale României (de primăvară şi toamnă – 3 ediţii) şi la Târgul European al Castelelor (2 ediţii). Scopul principal al acestor participări la târguri a fost creşterea vizibilităţii cetăţii Făgăraş şi intrarea în atenţia firmelor de turism atât cele de incoming cât şi cele interne, iar rezultatele nu au întârziat să apară – a crescut numărul turiştilor atât străini cât şi români aduşi de firmele de turism.

5. strategie şi plan de marketing;

În ultimul timp, muzeele din România văd marketingul ca un instrument foarte util pentru atingerea, în condiţii optime, a obiectivelor specifice, spre beneficiul tuturor părţilor implicate şi, în cele din urmă, a societăţii în ansamblu. Marketingul nu însemnă doar noi modalităţi de sporire a veniturilor, ci trebuie văzut ca politică de atingere optimă a misiunii instituţiei, de a utiliza resursele disponibile şi de a facilita încheierea de parteneriate benefice pentru muzeu şi societate. Aplicarea eficientă a acestei politici nu depinde numai de conducerea muzeului, ci şi de angajaţii săi. Aceştia trebuie să înţeleagă rolul pe care îl are politica de marketing, importanţa îmbunătăţirii muncii şi a serviciilor pe care le prestează. Acest fapt este valabil şi în cazul muzeului nostru, datorită faptului că nu există, încă, în schema organizaţională, personal cu atribuţii în domeniul marketingului. 

Preocuparea pentru atragerea şi promovarea misiunii muzeului îşi ca finalitate în publicul pe care îl atrage. Iar pentru atragerea publicului potenţial şi activ trebuie realizată cercetarea acestuia prin sondaje, chestionare şi statistici, iar acestea trebuie să stea la baza proiectelor de viitor ale muzeului. Toate aceste sondaje, statistici relevă răspunsul pe care publicul îl dă proiectelor culturale pe care muzeul le dezvoltă. Iar eficienţa acestei politici înseamnă integrarea proiectelor culturale cu cele ale publicului, pentru satisfacerea nevoilor lor.Misiunea noastră este de a identifica ceea ce îşi doreşte publicul, pentru că indiferent de proiectele pe care muzeul le  organizează, dacă publicul nu le doreşte, nu le va vizita. Considerăm că punctul central al unei politici de marketing muzeal este ca noi cei din interiorul muzeului să vedem muzeul prin ochii beneficiarilor noştri – vizitatori, participanţi la evenimentele noastre. 

Pentru ca o strategie de marketing să aibă succes, ne propunem următoarele obiective: 

- dezvoltarea relaţiilor cu publicul, comunitatea, autoritatea, organizaţii, parteneri ai muzeului, toţi cei care sunt influenţaţi sau influenţează muzeul – stakeholderi (astfel sunt definiţi în literatura ce vizează marketingul muzeal, toţi cei care influenţează sau sunt influenţati de activitatea muzeului).

- oferirea unui act cultural de calitate, la cel mai înalt nivel raportat la costul biletului;

- promovarea muzeului;

- dezvoltarea imaginii muzeului;

- realizarea unui fead-back cu vizitatorii;

- atragerea de vizitatori, de noi vizitatori;

- fonduri pentru dezvoltarea activităţilor metamuzeale ale muzeului. 

Dată fiind importanţa deosebită - în condiţiile actuale în care muzeele sunt în slujba vizitatorilor, a unor comunităţi din ce în ce mai pretenţioase şi exigente şi care sunt în competiţie cu tot felul de organisme, organizaţii culturale - marketingul muzeal se dovedeşte a fi cel mai bun instrument activ care poate susţine muzeul pentru a face faţă noilor provocări. În consecinţă, pe termen mediu, muzeul nostru trebuie să introducă, în schema organizatorică, personal cu atribuţii în marketing şi să dezvolte politici pentru promovarea patrimoniului, a serviciilor culturale oferite. 

6. programe propuse pentru întreaga perioadă de management

Dezvoltarea, cercetarea şi evidenţa colecţiilor muzeului. 

Proiectul de management vizează în principal: - dezvoltarea patrimoniului cultural deţinut de Muzeul Ţării Făgăraşului prin cercetare, achiziţii, donaţii, legate sau transfer, redeşteptarea interesului colecţionarilor făgărăşeni, pentru donaţii în vederea conservării memoriei acestora şi al asigurării integrităţii acestor bunuri;
- cercetarea de teren sau documentară (în arhive sau alte instituţii specializate) pentru realizarea studiilor ştiinţifice şi a monografiei Ţării Făgăraşului;


- evidenţa, înregistrarea şi documentarea bunurilor culturale din patrimoniu urmăreşte continuarea evidenţei informatizate a patrimoniului mobil prin programul DOCPAT şi continuarea clasării patrimoniului cultural.


Conservarea şi asigurarea colecţiilor


Programul vizează asigurarea condiţiilor optime pentru conservarea pieselor din expoziţia de bază, expoziţiile temporare şi depozitele de patrimoniu în conformitate cu normele de conservare şi asigurarea securităţii patrimoniului deţinut.  
Valorificarea patrimoniului.

Programul are ca scop valorizarea patrimoniului mobil deţinut de muzeu prin expoziţia de bază (reorganizată în lunile aprilie-mai 2015) şi expoziţiile temporare (11 expoziţii temporare au fost organizate în 2016), ce au ca finalitate creşterea numărului de beneficiari, consolidarea publicului fidel al muzeului şi atragerea unor noi categorii de beneficiari.

Pedagogia muzeală. 

Scopul programului este de a educa, transmite şi disemina informaţii despre cetate şi muzeu şi de formare a unui public permanent care să participe activ la acţiunile culturale ale muzeului.   

Programele de pedagogie muzeală, cu cele două segmente - atelierele de lucru şi de creaţie Permanenţe ale trecutului şi Grădiniţa medievală, vor continua şi în perioada următoare, impunându-se din partea muzeului nostru o mai bună cunoaştere a programelor şcolare şi elaborarea unui program educativ care să ţină cont de aceste programe. Aceste acţiuni vor fi completate cu altele independente, ale şcolilor, găzduite de muzeul nostru, conform protocoalelor încheiate cu instituţiile de învăţământ din întreaga zonă a Făgăraşului, vizând creşterea numărului de beneficiari de vârstă şcolară.  

Eficienţa acestor programe va putea fi analizată din perspectiva răspunsului comunităţii locale dar şi a celorlalte categorii de beneficiari.

7. proiectelor din cadrul programelor 


Dezvoltarea, cercetarea ştiinţifică  şi evidenţa patrimoniului muzeal. 

Subprogramul Achiziţii de patrimoniu vizează achiziţii de obiecte de patrimoniu de mare valoare, în ultimii ani muzeul realizând achiziţii pe segmentul de patrimoniu care nu este bine reprezentat, respectiv artă plastică şi decorativă.

Subprogramul cercetare de teren şi de arhivă.


Acest program vizează proiecte cuprinse în subprogramele cercetare de teren şi cercetare de arhivă pentru realizarea studiilor propuse de fiecare muzeograf şi pentru realizarea monografiei Ţării Făgăraşului, cu termen de finalizare în 2020. A fost realizată o parte a acestei monografii – Ţara Făgăraşului în timpul stăpânirii austriece (1691-1867) în anul 2013 (publicată în acelaşi an) şi Comitatul Făgăraş (1874-1918) în anul 2015 (publicată în 2016).

Inventarierea peisajului cultural al Ţării Făgăraşului şi al patrimoniului imaterial, sunt elemente esenţiale în elaborarea strategiei de dezvoltare a turismului în zonă şi în promovarea identităţii şi dezvoltării spirituale a comunităţilor locale (rute culturale).
Toate acestea vor contribui la realizarea unei documentaţii corecte şi complete pentru desfăşurarea cu succes a activităţilor muzeului.  


Subprogramul evidenţa patrimoniului. 


 În cadrul acestui subprogram se va continua întocmirea de fişe de evidenţă în programul DOCPAT, fiecare muzeograf responsabil de colecţia va avea de întocmit un număr de 200 de fişe analitice de evidenţă pe an, iar pentru conservator 150 de fişe de conservare. Clasare bunurilor culturale va continua cu realizarea de dosare de clasare în categoriile Tezaur şi Fond, anual.

Conservarea patrimoniului.


- conservarea preventivă - monitorizarea şi optimizarea condiţiilor de microclimat din depozite şi expunere;
- amenajare atelier de conservare şi restaurare a bunurilor culturale mobile prin dotarea minimală necesară pentru intervenţii de conservare cu rol curativ şi restaurarea.

Programul Valorificarea patrimoniului muzeal. 

Subprogramul Expoziţii 

Cuprinde expoziţii menite să valorifice patrimoniul cultural naţional pentru turiştii români şi străini, organizarea de expoziţii temporare naţionale, în fiecare an, expoziţii însoţite de catalog de colecţie, în colaborare cu muzee din ţară, cu care avem sau vom încheia parteneriate. Promovarea artiştilor şi a colecţionarilor făgărăşeni, prin organizarea expoziţiilor personale sau de colecţie va fi o altă componentă a acestui subprogram. 


Expoziţii ale elevilor participanţi la atelierele de lucru şi creaţie ,,Permanenţe ale trecutului”, expoziţii la care îşi vor aduce aportul şi instituţiile şcolare.

Subprogramul Publicaţii include lucrările ştiinţifice ale specialiştilor din muzeul nostru, ale cercetătorilor din ţară şi străinătate, care se vor adresa tuturor celor interesaţi – atât specialiştilor cât şi publicului larg. În 2017, ne-am propus să continuăm editarea anuarului muzeului, a unui catalog selectiv de colecţie şi patru cataloage de expoziţie temporară. 

Subprogramul Manifestări ştiinţifice (colocvii, simpozioane, sesiuni ştiinţifice).
Se va continua organizarea Sesiunii anuale de comunicări ştiinţifice, ale cărei articole şi comunicări.În perioada următoare (anul 2017) muzeul este partener în Simpozionul Internaţional Rezistenţa anticomunistă făgărăşeană (ediţia a XII-a) şi Zilele antropologiei româneşti (ediţia a XXV-a).

8. alte evenimente, activităţi specifice instituţiei, planificate pentru perioada de management

Programe metamuzeale - seri culturale ,,Istorie şi muzică”, concerte sau conferinţe publice susţine de personalităţi ale zonei Făgăraşului şi nu numai, sunt tot atâtea acţiuni pe care ne dorim să le oferim atât comunităţii locale, cât şi celorlalte comunităţi din Ţara Făgăraşului sau diferiţilor oaspeţi/vizitatori. Adăugăm spectacole de teatru pentru copii, de teatru medieval sau diverse concerte (de la muzică medievală la muzică clasică), în special cu ocazia Zilelor Cetăţii Făgăraşului, manifestare organizată de Municipiul Făgăraş.

f. Previzionarea evoluţiei economico-financiare a instituţiei, cu o estimare a resurselor financiare ce ar trebui alocate de către autoritate, precum şi a veniturilor instituţiei ce pot fi atrase din alte surse

1. Proiectul de venituri şi cheltuieli pentru următoarea perioadă de raportare

	ANUL 2017
	TOTAL (LEI)

	Bugetul de Venituri  (lei)           Total
	2.510.000

	Subvenţie 
	1.510.000

	Venituri proprii şi alte surse atrase
	1.000.000

	Buget de cheltuieli (lei)               Total
	

	Cheltuieli de personal
	1.000.000

	Bunuri şi servicii, din care:
	1.460.000

	    - cheltuieli de întreţinere
	1.283.000

	    - cheltuieli ptr. proiecte culturale
	177.000

	Cheltuieli de capital (achiziţii patrimoniu, armuri)
	50.000


2. Numărul de beneficiari estimaţi pentru următoarea perioadă de management 

Pentru următoarea perioadă de management (anul 2017) estimăm un număr de beneficiari de 115.000 (în proiectul de management numărul de beneficiari era stabilit la 62.000).

3. Analiza programului minimal realizat

Pe baza Proiectului managerial privind dezvoltarea Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”, a Calendarului manifestărilor culturale prevăzute pentru perioada evaluată (1 ianuarie -31 decembrie 2016), instituţia noastră a desfăşurat activităţi culturale, ştiinţifice şi educative, punând în valoare şi gestionând eficient oferta de bunuri şi servicii culturale.

	Nr.crt
	Denumire program/proiect
	Estimat 
	Realizat
	Observaţii 

	1/I
	Dezvoltarea Cercetarea ştiinţifică şi  evidenţa patrimoniului/cercetare ştiinţifică

(de arhive, de colecţie)
	3000 lei
	850 lei
	Cheltuieli legate de deplasare, alte cheltuieli

	1/II
	Dezvoltarea Cercetarea ştiinţifică şi  evidenţa patrimoniului/ Achiziţii de patrimoniu
	30.000 lei
	21.870 lei
	Au fost achiziţionate 42 de bunuri culturale

	1/III.
	Dezvoltarea Cercetarea ştiinţifică şi  evidenţa patrimoniului/Evidenţa patrimoniului, clasare 
	39.650 lei
	7370 lei 
	Programt DOCPAT, expertiză/clasare

	 2.
	Conservarea patrimoniului 
	30.000 lei
	20.121,3 lei
	Conservare preventivă, reorganizare ştiinţifică a depozitelor de patrimoniu

	3/I
	Valorificarea patrimoniului/expoziţii temporare
	16.000 lei
	4.826,61
	11 proiecte expoziţionale temporare (nu sunt incluse cheltuielile legate de asigurarea pieselor)

	3/II
	Valorificarea patrimoniului/Publicaţii
	36.000 lei
	29.925 lei
	Anuarul muzeului, volum Comitatul Făgăraş, două cataloage de expoziţie

	3/III
	Valorificarea patrimoniului/Manifestări ştiinţifice
	19.000      lei
	22.092,06 lei
	Simpozionul dedicat împlinirii a 725 de ani, sesiunea anuală de comunicări

	4.
	Pedagogie muzeală
	  5.000 lei
	4.673,66 lei
	Grădiniţa medievală, activităţile timpul Zilelor Cetăţii şi cele din timpul anului

	5.
	Participări la târguri de turism 
	40.000 lei
	45.680,95 lei
	Târgurile de turism ale României (2), Târgul European al Castelelor

(a fost achitată parţial şi participarea la târgul din februarie 2017 de la ROMEXPO)

	6. 
	Seri muzicale 
	4.500 lei
	3.800 lei
	Concerte de muzică clasică


Răspunsul comunităţii şi al vizitatorilor ca indicator al eficienţei programelor s-a concretizat în creşterea numărului de vizitatori, a numărului de parteneri şi numărul ridicat de ştiri şi articole mass-media despre acţiunile muzeului.

Evoluţia Muzeului Ţării Făgăraşului ,,Valer Literat”, în perioada 1 ianuarie-31 decembrie 2016, poate fi apreciată ca fiind dominată de organizarea şi desfăşurarea programelor şi proiectelor culturale importante pentru atingerea obiectivelor şi criteriilor de performanţă prevăzute în proiectul de management. În perioada evaluată s-a pus accentul, în actul managerial, pe diversificarea tematicii programelor şi proiectelor culturale prin lărgirea ariei geografice a beneficiarilor acestor proiecte, prin parteneriatele cu instituţii muzeale importante din ţară, instituţii culturale, fundaţii, asociaţii.
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